

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., féltreve 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 filler.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona.

## Építő iparunkról.

Egész ipari életünk terén az egyetlen az építő ipar, melynek körében az ipargyakorlás részletei világosan és szabatosan vannak körülírva az ipartörvényben s az azt kiegészítő miniszteri rendeletekben. Ennek dacára a kontarkodás egyik iparágban sem olyan gyakori, mint éppen az építő iparban, a hol nyíltan, kinn az utcán, szabadon gázolnak a törvény betűin keresztül.

Kisebb jogosultságu iparosok bele-  
mennek a tilosba, olyan építési munkát vállalnak, melyre se képességük, se jogosítványuk nincs, anélkül, hogy ezt az annak ellenőrzésére hivatott hatóságok meggátolni igyekeznének.

Egyesek nem ismerik törvényeinket, mások szívesen félremagyarázzak azokat, így folytonos bajok és sérelmek forrását kepezi annak kérdése, hogy az építőipart üzők közül ki mit építhet?

Nagyon világos és szabatos választ ad erre az építőmesterség gyakorlásáról szóló s ma is érvényben levő 4618884. sz. miniszteri rendelet. Ki van mondva itt nevezetesen az, hogy az építőmester az építkezés terén előforduló minden munkát, beleértve a hozzátartozó összes iparosmunkákat is, önállóan készíthet, a kőművesmester minden föld-, kőműves- és elhelyező munkát fogadhat, ezen kívül egyszerű szerkezetű földszintes lakóházakat és gazdasági épülete-

ket építőmester közbenjövete nélkül, saját felelőségére építhet s az ott előforduló összes munkákat vezetheti és végrehajthatja, a kőműves iparos kis és nagyközsegekben egyszerű szerkezetű földszintes lakóházakat és gazdasági épületeket saját felelősségére építhet, továbbá bárhol oly javításokat és tatarozásokat végezhet, melyekhez a földszint magasságát meghaladó állványok nem szükségesek.

Egyszerű szerkezetű épületek alatt az 1902. évi július hó 18-an 45424902. sz. és az 1907. évi március hó 3-an 104579907. sz. alatt hozott, egybehangzó miniszteri határozatok szerint csakis egy, legfeljebb két szobából, konyha és kamarából álló oly lakóházak és gazdasági épületek értendők melyeknél a szerkezeti főfalak közötti távolság hat méternél nem nagyobb.

Az építőmester tehát bármily építési munkát önállóan létesíthet; a kőművesmester és kőműves iparos önálló hatásköre azonban csak az egyszerű szerkezetű földszintes lakóházak építéséig terjed, alapincézett kétszoros épület építésére ezek az iparosok jogosítva nincsenek. Két szoba, konyha és kamaránál több helyiségből álló földszintes, továbbá, alapincézett, egy es több emeletes építkezéseknél tehát csak a magasabb képesséssel bíró építőmester van jogosítva az összes munkákat saját vezetésével alatti egyesítve végrehajtani.

Az építési vállalkozó az 1893. évi

17564. sz. rendelet szerint semmiféle építési munkát nem végezhet, csak közvetítő, nem műszaki tényező s az általa elvált építkezést köteles arra jogosított építő iparosnak átadni.

Valósággal új foglalkozási ág lett újabban a „tervalírás“, mely szerint a képesített iparos kopóiyegül adja oda nevét es aláírást a jogosulatlan vállalkozás fedezéséhez, mi arra irányul, hogy az építési munkáknak erre nem jogosított személy által való végrehajtását lehetővé tegye. A fedező mester oly munkákért vállal felelősséget, melynek kivételénél a maga személyében nem rendelkezik, az építető fél vele közvetlenül semmiféle viszonyban nincs, az építkezésnél csak néha jelenik meg, sőt van eset arra is, hogy a tervalíró mester egyáltalában nem is látja az aláírt terv kivételét.

Van már ebben a részben is elvi jelentőségű határozatunk, mely sike-  
resen vedi meg az iparostársak jogait. A kereskedelemügyi miniszter az 1908. évi 32482. sz. alatt Szekesfehervar varosahoz intézett döntvényben a fedezomesterekre vonatkozólag ugyanis kimondta, hogy azok az ipari kihagásban „bűnsegdek“.

Az építőipar terén folyó kontarkodás miatt országszerte sok a panasz. A fő sérdem az, hogy a jogosulatlan elemeket az illető hatóságok vagy meg se büntetik, vagy néhány korona bírsággal sújtják, a mi nem gátolja

## T A R C A.

### Egy félreismert nő.

Egy szeles, ködös, késő este a kávéházak és vendéglők unott szokott légköréből végre is hazamentem.

A puszta, hideg, sötét négy fal között voltam megint. Mit tegyek? Szivarjaim, könyveim nem bírtak a boros, elhegyott hangutattal, mely körülöttem lengett. A szivar nem égett, a könyv unalmas lett és az emlékek kezdenek feltölulni hatalmas erővel a jövő reménytelenségével szemben.

Önkénytelenül kutattam régi papírjaim között es ott kezembe kerültek Emma levelei. Kibontam a csomagot, szétnyitám a leveleket, kitártam a lapokat és olvastam belőle reg lettűnt ábrándokról. A régi izgatótságot erőt vett rajtam és izzó, lázassá tettek homlokomat, arcomat.

Előttem állt az a sötét haju, égő szemű, hullámzó keblű, büszke hatalmat parancsoló magas alak, amint gyöngéden, esengő, suttogó hangján esdélve mondá:

— Szeretlek! Szeress Te is! Nagyattem neved, dicsőségtejjessé pályád, fényessé jövődet, de szeress!

Íju voltam! E szikrázó szemű nő lángoló szenvedélye megdöbentet; a határozott erett ész elremitett; daemont láttam benne, egy vasjelmet, ki mindenre kész.

Fényes tehetsége, gyöngéd szerelmének mélyeseg tárhaza nem tudta szívem fagyat, jeget felolvasztani.

Ebren es almaiban mint kinyílt kamélia tünt fel; nem szeretem az illatátlan viragot, nem szeretem a nőietlen hölgyet; hiaba pompáznak kacéran esábitgatva, nem vágyodom birhatasukra.

Íju kor, midőn még elégnek tartjuk önmagunkat a küzdesre, nem tudjuk minő kincs az, egy hű acél szívet bírni tarsul!

Most lejárt életem, összetört remények vesztett csatái után e puszta kis szoba üres falai között, mily gunynak tűnek fel e levelek, miket Emma forró szíve, hideg agya su alatatól ösztönözve hozzám írt.

Es én nem hallgattam reá. Ó elveszett a számomra messze a magasba él es uralkodik es én itt didergek e levelek minden betűjének kínos hatása alatt.

Olvason újra meg újra s szívem gyorsan dobog, fejem zug. E gunyos hangu világmegevelő asszony mily kicsinylőleg szól a nőkről, mily lángoló ekesszóllással szórja a világot forgató eszméit szerelmével együtt.

Ime két levél a sok közül, mely visszautkrözi a nő jellemét.

My dear. Igen, így szólítom meg, mert tartok attól, hogy még megijedne a magyar hasonló megszólítástól.

Ön különben egy kiállhatatlan ember.

Mondjam-e, beszéljek-e róla, mennyi bűt és kint okoz nekem hosszú hallgatása? Mióta eltavozott alig írt valamit, es ha teszi is, oly nyíltaló tájékoztat okoz levele tartalmával. Ne gondolja, hogy minden sora el nem árulja előttem titkos érzelmeit, reményeit es vágyait.

Maga is olyan, mint a többi férfi. Önöknek minden kellene: Ifjuság, szépség, jóság, ész, nemes jellem, jó gazdasszonyosság, erény es végre legalább is 10.000 forintoska.

Uram, uram! nem sok-e mindez egyszerre.

Ha azonban az a bolond tündér, a szerelem megcsapkodja szemetek tisztán látó világát, akkor, ha mindazok hiányzanak, mégis feltalálni véltek mindent egy szőke fürtös eretlen libácskában. Csak akkor, ha feleségtek lesz, látjátok át, hogy bizony nem találtak se pénzt, se posztot.

Mindig azok a nők tetszenek, kik a köznapiaságtól duzzadnak, kik piros arcal, jámbor tekintettel minden sablonszerű bőkján mélyen elpirulnak, kik hallgatni tudnak, mikor a korosabbak, beszélnek es tönkre tesznek egy egész estélyt, bevonva azt az unalom sötét ködével. Szinte látom mily elandolodva hallgatja Schubert „Ständchenét“ es gyönyörködik a „Balaton hullámzó habjain.“ Bosszant es fájt az a tudat, hogy olyan világban szeret élni.

Hiszen, igaz, azok ugyan derék hölgyek jó nők! Mily erényesek, büszkék es hidegek ha kell a társadalomban uralgó látszólagos

azokat a jogtalanul vállalt munka befejezésében, kivált miután a hatóságok nem szoktak betiltani az ilyen munka folytatását. A képesítés nélküli iparos lefizeti a reá rótt bírságot s folytatja, ha addig be nem fejezte a munkát; nevet az „igazság“ és „törvény“-en. Mit neki a pár korona bírság, mikor többszörösen megkeresi azt vállalatában!

Példát szolgáltatott a múlt év szeptember havában Szolnok város tanácsa, mely egy kisebb jogositványu mestert 12187. sz. ítéletével 600 korona bírságra, behajthatatlanság esetén 30 napi elzárásra ítélt jogosulatlanul elvállalt házépítés miatt és egyben eltiltotta a munka folytatásától, felhíván a marasztaltat, hogy az arra jogosult mester nevét három nap alatt bejelentse, mert az építés folytatását a tanács mindaddig meg nem engedi, a míg az építető fél nem igazolja, hogy a munkáját arra jogosult mester teljesíti.

A kontárkodókkal szemben nincs szüksége az illetékes hatóságnak arra, hogy minden egyes esetben feljelentés történjék. Mójában, sőt felelősége tudatában, kötelességében áll a hatóságnak a kontárkodást már csirájában lehetetlené tenni. Ugyanis minden építkezéshez hatósági engedély szükséges, a vármegei szabályrendelet szerint pedig az építési engedély csak arra képesített iparosnak adható ki.

Bricht Jenő  
építőmester.

### A gyermekbiróság.

Január 1-én lépett életbe a büntető novellának a fiatal koruakra vonatkozó része, amely főleg a 12-18 év közötti bűnösökre hoz kedvező fordulatot. A fiatal kornak büncselekményeit ezután dorgálással, próbára bocsátással, javító neveléssel és csupán a legvégső esetben fogják fogházzal sújtani. A fiatal bűnösöknek

külön fogházat építenek, de addig is a többi raboktól teljesen elkülönítve tartják őket és felettük külön tanács ítélik.

Az új törvény nem annyira büntetni, mint inkább javítani akarja a fiatal bűnösöket; az eltévelyedettnem megvetni, nem kivetni a társadalomból, hanem ismét megnyerni a társadalom számára. Hisz sok példa igazolja, hogy pillanatnyi megfontolatlanlás, egy jobb sorsra érdemes lélek szellemi elzülését eredményezte. Legtöbbször a társadalom kényeztetett izlése volt oka annak, hogy az ilyen egyént megvetette, s mint valami ragályos betegről mindenkor távol tartotta magát ez egyszer megtévelyedetektől. A büntető novella irányelve a megatalkodott társadalmi felfogás ellentéte.

A zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke dr. Degré Miklós ez egyre vonatkozólag Zalamegye laptársunkban többek között a következőket írja:

A fiatalok által elkövetett büntetendő cselekmények indoka nagyon sok esetben nem gonoszság vagy romlottság, de gyermekes pajkosság, csintalanság. Eddig érvényben levő törvényünk szerint ily esetben is szabadságvesztés büntetést vagy arra átváltoztatható pénzbüntetést szabott ki a bíró. Így a romlatlan gyermek fogházba került, hogy ott elromoljon. Ma már jogosítva van a bíró arra, hogy ily esetben a fiatalok tettest egyszerűen megdorgálja.

Súlyosabb esetben, ha a terhelt oly hajlamot árult el, mely könnyen erkölcsi süllyedést idézett elő, de egyébként erkölcsi romlottságot még nem mutat, nala zülles jelei nem mutatkoznak: akkor a bíró a fiatalok büntetés mellőzésével próbára bocsátja. Egyidejűleg részére pártfogót rendel, meghagyja neki, hogy a pártfogónál bizonyos időközben jelentkezék, előírja, hogy mily életmódot folytasson (pl. szeszes italok élvezetétől vagy bizonyos egyének tarsaságától tartó-

kodjék), s a pártfogót szintén megfelelő utasítással látja el. A pártfogó figyelemmel kíséri pártfogóját magatartását, s az egy évi próbaidő elteltével, avagy ha szükségesnek tartja, előbb is akár szóval, akár írásban jelentést tesz a bírósághoz. Ha azután a próbaidő alatt a fiatalok kifogástalan magaviseletet tanusított: büntetése mellőzendő. Ha ellenben a bíróság akár a pártfogó jelentéséből, akár más uton arról nyer tudomást, hogy újabb büntető cselekményt követett el, iszákos, erkölcstelen vagy csavargó életmódot folytat, vagy a felügyeleti szabályt megszegi: akkor őt megfelelő büntetésre (fogház, javító nevelés) ítéli.

Javító nevelést csak akkor rendel el a bíróság, ha a fiatalok eddigi környezetében zülles veszélyének van kitéve, züllesnek indult, vagy értelmi és erkölcsi fejlődése érdekében a javító nevelés szükségesnek mutatkozik. Az ilyen fiatalok, javító nevelő intézetbe kerül. Hogy meddig marad ott, attól függ, hogy magatartása mikor mutatja a jó utra térés jeleit. Tehát nem attól, mily büncselekményt követett el, de attól, mikor tér jó utra. Egy évig mindenesetre ott kell tartani, de a szükséghez képest tovább is. Az egyetlen korlátozás az, hogy a javító nevelés a fiatalok 21. életévén túl nem terjedhet. A javító intézeti nevelés módzatai rendeletileg meg vannak állapítva. E rendeletet az a szellem lengi át, hogy a fiatalok kellő vallási és erkölcsi oktatásban részesüljön, a szükséges tudnivalókat megtanulja, a rendhez, munkához szokjon, de emellett physikai és kedélybeli fejlődése meg ne akasztassék.

A legvégső esetben, a mikor a fiatalok cselekménye nagyobb fokú romlottságról, rosszakaratról, makacságról tesz tanu-ágot: a bíróság fogházbüntetést szab ki és pedig a büncselekmény sulya szerint 5, illetve 10 évig terjedhető tartamban, a mely büntetés azonban a fiatalok részé-

becsületet fentartani. Mennyire érték eltiporni, legázolni, a sárbahurcolni egy olyan táncosnőjüket, ki egyszer elég ügyetlen volt óvatosság nélkül hibázni. Mily nyugott közönynyel képesek erre, az Istennek tetsző erkölcsös dologra s mindezt csak ezen tekintetből, hogy ők a becsület örei. Aljón be titkos tanácsosoknak, majd belátja a szép bőrbé öltözött gonoszokat. Csak késő lesz.

Szeresse, szeresse az ilyen nőket, hiszen ezek jók, szendék erkölcsösök, — míg őket ostromolja! Vigyázzon azonban, nehogy a balsors besodorja valami olyan helyzetbe, hol nagylelkűség, megbocsátás, és a felemelkedésre egy kézre lesz szükség, mely segíthetne, egy szívre mely érezne, mert ez esetben az olyan nők keze lehanyatlik, szíve elfordul.

Ne éljen mindig eszményképeivel; keresse a világot és azon világot, hol a szellem a kizárólagos uralkodó. Annyi tehetséggel és ritka természetével, előnyeivel, aminőkkel fel van ruházva nagyobb dolgokra lehet képes, igen nagyokra.

Nem ismeri azt az indulatot, mely lomha veret tetterejét felráznák. Nem vágyódik fényes névre, magas polcra, dicsőségteljes pályára?

Felsegítem önt erre, ha akarja, mert sze-

retem, szeretem lángoló, igaz érzéssel, de szeressen ön is!

Kedves Barátom! Ne, oh, ne rohanjon a házasság elzibbasztó karjaiba; gondolja meg, hogy választásával oda lesz a jövő is. Azért a nőért oda akarja adni fényesnek ígérkező, hata'mat adható, maga előtt álló egész dicsőségteljes életet?

Mindketten el fognak veszni köznapiaságban. Önnek más nő kell, ki keringesbehozza tétlen vérét. Egyenes, nyílt, őszinte, természetével nem boldogul e világban és elvész, ha neje nem egészíti ki több életrevalósággal, előrelátással és merészséggel.

Legyen bátor, merészen okos! Igyekezzen, legyen rajta, hogy ne a rideg és pusztá, örömet alig élvező érett kor adja meg a tiszta látást, az emberismeretet és az emberekkel való bánást, mert akkor már nagyon ritkán van kedvünk, alkalmunk és még ritkábban hasznunk bölcs élettapasztalatainkat érvényesíteni emelkedésre, uralomra, a boldogság megközelítésére.

Ön is ez után vágyódik. Sok ember tüzi ezt ki élete céljául, de ki tudja meghatározni azon utat, amely az élet Scylla és Charybdis között vezet? Keskeny ut, amelyen minden ballépés az eszményesített boldogság helyett a reménytelenség sötét örvényebe dob.

Engedje meg a jogot arra, hogy társadalmi bölcseltemről egyet mást elmondj k. Életteapasztalataim erre feljogosítanak engemet, ki magam is olyan gyakran és most is átelem a remény és félelem között váltakozó kedélyhangulat minden örömet és gyötrelmét.

Kedves, értelmes barátom! Önára'om, halgatni tudása, másik hibáját, ellenünk vétését megbocsátani, nem követelni szóval semmit se kivinni mindent türelem, várakozás és az adott alkalom helyes felhasználása által.

Elég erősnek tartja magát egyedül és természetével ezt mind követni, érvényesíteni?

Most Isten önnel! Reszketve várom következő levelét és — tetteit!

Éjjél rég elmúlt, a ház néma, a szoba hideg lett és én fázom. Félig lehSnyt szemmel álmodom egy szebb jövőről, jobb emberekről és fényesebb világról, egy barát-ról — Önről.

Oh! a lámpa pislog, elalszik, mindenki nyugszik, talán nem bánt senkit a nagyvágyás, a szerelem.

Jó alvást, fényes álmot annak a becsukott, fekete szemű ifjunak is — önnek.

Molnár Vik'or.

1911

re felállt külön fogházakban haj-  
tandó végre.

Tehát ma már rövid tartamu sza-  
bedságvésztés büntetéseket fiatalko-  
ruak ellen kizabni nem fogunk. Ha  
pajkosságból cselekedett: megdorgá-  
lom, ha súlyosabb ugyan az eset, de  
zülléstől tartani nincsen ok: próbára  
bocsájtom; ha zullás veszélye forog  
fenn: javító nevelést rendelék el. Fog-  
házbüntetést tehát csak a legvégső  
esetben; ily esetben pedig rövid tar-  
tamu fogház kiszabása indokolatlan.

Sokan és pedig jogászok is, álhu-  
manizmussal vádolják az új irányza-  
tot. Tévednek és tévedésük onnan  
ered, hogy a törvényt s annak célza-  
tát nem ismerik alaposan. Nem eny-  
hébben fogunk büntetni, mint eddig;  
ellenkezőleg súlyosabban, de csak ott,  
a hol kell. Ha remény van arra, hogy  
a fiatalok büntetés nélkül megmen-  
tető: elsősorban ezt kell megkísérteni.  
Ha ellenben züllés jelei mutatkoznak:  
ugy egy évre, vagy esetleg még hosz-  
szabb időre javító nevelő intézetbe  
fog kerülni az oly gyermek is, ki  
talán egészen enyhe, csak pénzbünte-  
téssel büntetendő vétséget követett el.  
Ily intézkedés például indokolt lesz a  
cigánygyermekkel szemben.

A fiatalok büntető bírja telje-  
sen kilep eddigi hatásköréből és kiin-  
dulási pontja is más, mint eddig volt.  
Nem a bűn cselekményt vizsgálja többé,  
de a testet s ennek környezetét. In-  
kább gyámja a fiataloknak, mint  
büntető bírja.

Mert a törvény teljesen szabad ke-  
zet enged a bírónak abban, mily in-  
tézkedést tegyen. És az intézkedése-  
nél sem a büncselekmény sulya irán-  
yadó, hanem a fiatalok egyénisége.

A bírónak tehát ismernie kell a  
fiatalok körülményeit, szokásait, kör-  
nyezetét, családi viszonyait, össze-  
kötötteseit, az iskolában vagy szolgál-  
latadójánál tanúsított magaviseletét s  
a rugókat, melyek a büncselekmény  
elkövetésére indítottak; ezenkívül is-  
mernie kell a próbára bocsájtott ifju  
életmódját, tudnia kell, mutatkoznak-e  
nala a javulás jelei.

Ez adatok beszerzésére a bíróságok  
s egyéb közegei nem képesek. Ahhoz  
tehát, hogy elérhető legyenek ama  
nagy célok, mik a törvény megalko-  
tóinak szemei előtt lebegtek: szükség  
van a társadalom támogatására.

### H I R E K.

Farsangi táncmulatságok. Ugyancsak si-  
etnek egyesületeink kihasználni a rövid far-  
sangot. Nem volt hét, hogy egy-egy tánc-  
mulatság ne lett volna, s így lesz ez a far-  
sang még hátra levő idejében is. Ma este az  
Iparos ifjak Önképző köre színelőadással  
egybekötött táncmulatságot tart az Eibeschtz  
vendéglőben. Február hó 5-én a *Tapolczai*  
*Ipartestület* a Balaton szállóban, részben a  
felállítandó kórház javára, tartja táncmulat-

ságát. A *tapolczai kath Iör* február hó 6-án  
ugyancsak a Balaton szállóban rendez tánc-  
mulatságot. A farsangi táncmulatságok be-  
fejezője lesz a Tapolcza és Vidéke Kórház-  
egyesület február hó 8-án, az Eibeschtz  
szállóban tartandó jelmez arcos bálja,  
a mult számunkban már jelzett tréfás ké-  
pekkel. Szóval lesz alkalmunk mulatni csak  
legyen hozzá jókedv és még más egyéb is.

A *tapolczai Keresk. Ifjak Egyesületé-*  
nek f. hó 22-én tartott Cabaret estélyére  
azon szándékkal mentünk, hogy elnézők le-  
szünk a bírálatnál, hisz csak hivatott mű-  
vészeket illik szigorúan megítélnünk, de a  
műkedvelők fáradozását jóakarattal honorál-  
juk. Örömmel constatáljuk, hogy ez elné-  
zésre ez alkalommal sem volt szükségünk.  
Rechnitzer Aladárnak meglehetősen technikára  
válló hegedűjátéka után Kálmán Miksa egy-  
tag szavalta el, a „Cigány fűrfang” című  
költeményt. Az ügyes élénk temperamentumu  
előadás köztetszében részesült. Majd Halász  
Vilmos énekel néhány népdalt és egy couplet.  
A kellemes énekek jól megerdemelt tapsokat  
arattak. Utána Vázsonyi Izidor olvasta föl  
alkalmi szatirját, ostorozta a kereskedőink  
társas életének szokásainak felszedségeit, foly-  
tonos derültségben tartván hallgatóságát,  
végül nem hunyt szemet a kereskedők ér-  
demei előtt sem, a következőkben szolgál-  
tatván nekik igazságot:

A határ széleken nézd a kereskedőt,  
Emeld meg kalapod, tiszteld, becsüld meg őt,  
Ott ők terjesztői a magyar eszmének,  
Gyermekei hazánk szép nyelvén beszélnek,  
Tótok közt, rácok közt törtetnek előre  
Egy-egy szatocs, kalmár a magyarság öre!  
Ahol ő is mulat, juttat a kórházra,  
Didergő tanulót telre fölruházza,  
Szegényt és beteget segéllyel ellátja,  
Kereskedőink, az Isten megáldja.

A fölolvastát szűnni nem akaró tapsokkal  
jutalmazták. Végül Szerdahelyi Géza vázlat  
rajzaival szórakoztatta a közönséget és a  
megkezdődött tánc kivilágos kivirradtig.

Felülfizettek: Fuchs Zsigmond, Hiller Pál  
6-6 kor. Dr. Buzás Dezső 5 kor. Kaszap  
Árpád, Löwy B., Rosner Mór, Molnár Mór,  
Molnár Ernő 4-4 kor. Burján Imre, Berger  
Manó, Frisch Lipót, Kovács Iván, Muzikár  
Ferencz, Grosz Dezső, Weisz Dávid, Stei-  
ner Imre 3-3 kor. Dr. Kovács Vilmosné, Gróf  
Jenő, Winkler Rudolf, Kertész Ignác, Stei-  
ner Zsigmond, Rechnitzer Rezső, Kúcsár  
Ödön, Brattan József, Löbl Béla, Pauk Vil-  
mos, Steinsneider Simon, Dr. Schönvald  
Károlyné, Berger Gusztáv, Grünfeld József  
és neje, Preisz Manó, Berger Vilmos, Palko-  
vits Lajos, Weisz Arnold, Bricht Jenő és  
neje, Weiler Ignác, Grünberger Bernát, Ke-  
mény Mór és neje, Vastagh János, Domon-  
kos Ignác, Rothschild Salamon, Madarász  
Imre Bees, Gottlieb Pápa, Steiner Győr,  
Berger Bees, Springer Elbogen, Rózsa Samu,  
Cziffer Lázár L. Némefalu, Blum Samuel  
L. Tomaj, Beredek Bernát K. apáti, Weisz  
Béla Zsid, Schwarcz Sándor Gyulakeszi,  
Katoná József Gyulakeszi, Weisz József L.  
Istvánd, Krausz Vilmos M. apáti, Ullmann  
Lipót Tördeméz, 2-2 kor. Kohn Antal és  
neje, Benedek Pál, Miczky József, Schönfeld  
Zsigmond, Kohn Ignác, Klein Iván, Ernst  
Sándor, Steiner Miksa, Willner Béla, Kaszás  
Soma, Wolf Gyula, Schwarcz Jenő, Barna  
Emil, Pauk I. Izidor, Pollák Pál, Stroch Izi-  
dor, Weisz Soma, Goldmann Henrik, Rosen-  
berger Jenő, Nagy Aladár, Schwarcz Géza,  
Kardos Lipót, Ligeti János, Dr. Klein Gyula  
és neje, Széke y Gyula, Weisz gyógyszerész,  
Fischer Miksa, Fürst Simon, Mayer Kálmán,  
Greinerné és leánya, Gut Imre, Csonka Otto,  
Forgács Izsó, Szűcs Vilmos, Keszler Jenő,  
Frisch Mór, Weise Frigyes, Nagy Zoltán,  
1-1 koronát.

A *balatonfüredi gazdakör* a mult vasár-  
nap tartotta évi rendes közgyűlését, melyen  
a Tapolczavidéki Gazdakör képviseletében  
Forster Elek gazdaköri elnök, Szigethy  
Ödön titkár, Merkl Antal, Békeffy István  
és Handlery Gusztáv földbirtokosok vettek  
rész. A gyűlésen a kedvezőtlen időjárás  
miatt csak a helybeliek vettek részt. A gyű-  
lés tárgysorozata előtt Nánay Lajos polg.  
iskolai igazgató, elnök helyettes, üdvözlő a  
társegyesület kiküldötteit, mire Forster Elek  
Tapolczavidéki Gazdakör elnöke, meleg sza-  
vakban mond köszönetet az üdvözlőért és  
az együttes működésre kéri a kör tagjait  
és felkéri Handlery Gusztáv tapolcai gazda-  
köri képviselőt a Balkán szerződés elleni  
állásfoglalás ismertetésére. Handlery Gusztáv  
szép szavakkal, nyomós érvekkel ismerteti  
az állásfoglalás szükségességét, melynek  
végeredményét elfogadja a közgyűlés a  
Tapolczavidéki Gazdakör által hozott hatá-  
rozati javaslatot, melyet már mult számunk-  
ban ismertettünk. — A közgyűlés rendes  
tárgysorozat után a tisztikar választása követ-  
kezett, amelyen Horváth Mihály eddigi el-  
nök helyett a közgyűlés Bedegi Gábor birtok-  
ost választotta meg elnökül, ki megkö-  
szönve a bizalmat, iparkodik a tagok támo-  
gatásával is ügyet szolgálni. A Balatonfüredi  
Gazdakörnek 192 tagja van, kik e szük-  
körben is egyesülve, egymás javát iparkod-  
nak előmozdítani.

Üstökös Folyó hó 24-én este 5 és 6 óra  
között a nyugati égbolton pompás üstökös-  
csillag volt látható, melynek igen sok szem-  
lélője volt. Az üstökösnek rendkívül fényes  
magja és szépen kifejlődött csövája van,  
amely az erős holdfény daczára szabad szem-  
mel és jól látható. Az üstökös igen közel  
jár a horizonthoz s így napnyugta után  
csak igen rövid ideig látható. A váratlanul  
megjelent új üstökösnek 1910-et nevet adtak.  
Természetes, hogy a babonás hitű nép az  
üstökös megjelenésével, mint mindenkor, ugy-  
most is rendkívül világeseményeket köt  
össze, amelyek legközelebb beteljesednek.  
Május hónapban látható lesz nálunk a Hal-  
ley-fele legnagyobb üstökös, a mely most  
óriási gyorsassággal közeledik pályáján a  
föld felé és májusban lesz legközelebb hoz-  
zánk, amikor teljes pompájában láthatjuk a  
minden 87 évben megjelenő üstökösöt.

Tisztogassuk a járdákat és a ház elejét.  
Amilyen poetikus a szép fehér hó, mig  
száll alá sűrű pelyheivel, éppen olyan csúf  
és kellemetlen a földön, midőn locs-pocsesá  
olvad. Tudjuk, hogy a hatóság felhívta  
a háztulajdonosok figyelmét, hogy a havat  
minden házigazda, háza előtt a legelőbb  
idő alatt letisztogassa, ha pedig fagy van,  
akkor a sikos járdákat hamuvál vagy fűrész-  
porral hintse be. Sajnos, hogy bizony sok  
háztulajdonos e figyelmeztetést semmibe sem  
veszi, s így gyakran történt a mult napok-  
ban egy-egy eleszusz, a minek esetleg kom-  
moly következményei lehetnek az illetőre.  
Jó lenne a figyelmeztetést ellenőriztetni. Az  
előjáróság gondoskodhatna, hogy ily idő-  
járás mellett a gyalogtájrókról az oda fagyott  
hó és sár letisztogattassék; a felső malontól  
a templomhoz vezető lépcsőn életveszélyes  
járni, pedig sokan járnak erre, mert itt a  
hóval betakart lépcső helyett léjtős sikos ut  
van; hát bizony ezt is a községnek kellene  
gondozni.

A *gazdakör új tagjai*. A Tapolczavidéki  
Gazdakör tagjai folyton szaporodnak. Ujab-  
ban a következők léptek be a kör tagjai  
sorába. Hedry Géza földbirtokos Pusztadö-  
rögöd Botka Andor, tapolcai szolgabíró, Ko-  
vács Antal Szigliget községből. Ugy látszik  
a gazdák mindjobban érzik a gazdakör ál-  
dásos működését, amely nagyobb társulásra  
indítja a gazdákat.

# NAPILAPOK naponta kaphatók LÖWY B.

könyv és papirkereskedésében.

Ugyanott ilyenekre előfizetések is felvétetnek.

**Vízvezeték Sümegen.** A földművelésügyi miniszterium a sümegi vízvezeték tervezését több változtatás mellett jóváhagyta. A tervezet szerint a vezeték 220.000 koronába kerülne.

**Római urna-temető Keszthelyen.** Dr. Csák Árpád, a keszthelyi múzeum lelkes híve és munkása, állandóan ásatásokat végeztet Fesztetics Tasilló grófnak ujmajori birtokán. Az ásatások igen gazdag és értékes leletekre vezettek, amennyiben több római épület a'pfallát, római urna sírokat és azokban ritka példányú tárgyakat találtak, amelyekkel a Keszthelyi Balatoni Múzeumot gazdagította.

**Helyreigazítás.** Mult számunkban a gazdakör gyűléséről hozott tudósítás között a vagyonkimutatásnál tévedésből a 2020 K közé kötőjel jutott. Az elhunyt Csöndes József ig. választmányi tag helyébe a közgyűlés Marton Rezsőt választotta meg.

**Panasz a vasúti várótermekre.** A helybeli vasúti állomás II. oszt. várótermében két pad van. A várakozó utasok közül a legtöbb kénytelen így álldogálni. Így történt ez a mult heten is, amikor a balatoni vasut majdnem három órai késése alatt a sok utas kifáradt a hosszú álldogálásban. Kérjük az intéző köröket, hogy a várótermében több padot helyeztessen el.

**A bor export Németországba.** Az új német bortörvény értelmében tudvalevőleg minden német területre exportált bor, vegyvizsgálat alá esik. Ez a magyar bor, bortörköly es must kivételét nagyon megnehezítette. A legutóbb tartott magyar-német-osztrák vámkezelési konferencián ezt a nehézségeket sikerült bizonyos mértékig enyhíteni, amennyiben a német kormány hozzájárult ahhoz, hogy a magyarországi vegyvizsgáló állomások vegyvizsgálásával ellátott magyar borok minden további vizsgálat nélkül exportálhatók Németországba. Ez az új vámkezelési rend 1910. január 1-én lépett életbe.

**Vélfűk a madarakat.** Így télvíz idején, egyéb dolog hiányában, szüncünk a madarak összefogásával foglalkoznak, felhívjuk a hatóság figyelmét, hogy e gonosz, lelketlen madárpusztítók üldözze és szigorúan megbüntesse, mert az meg sem járja, hogy vad, lelketlen emberek játékaul engedjük a hasznos madarak pusztítását.

**Borkészletek bejelentése.** A Magyar Szőlő-gazdak Országos Egyesülete 4 év előt kebelében bornyilvántartást rendszeresített. Igazgatóválasztmányuk má hó 20-án megtartott ülésén, tekintettel arra, hogy a borkorralom elenkülése országos érdek, kimondotta, hogy az egyesület által rendszeresített borkimutatásban minifazon egyesületek, hegyközségek, gazdaörök és pincészövetkezetek szó szerinti tagjai is résztvehetnek, a mely egyesületek sítb, mint olyanok, tagjai a „Magyar Szőlő-gazdak Országos Egyesülete” nek.

A szobai levő borkimutatás úgy, mint a multban, má hó 10.000 példányban lesz ki nyomtatva és megküldve úgy a hazai, mint az ausztriai, németországi vegre a saját borkészleteknek, szállodásoknak es vendéglősöknek es az összes hazai es osztrák tisztítkeződékek. Azonkívül nevezett országok szaklelapjában pedig mellékelné fogják a kimutatást.

Ennek a nagyarányú reklámnak eddig meg volt a hatása, s úgy a bel-, mint a külföldi agynerkekben érdeklődő boraink iránt.

Érdeklődésük nem csak szavakban, hanem megrendelésekben is nyilvánult. A borjelen-tőknek nagy százaléka borlapjaik révén értékesítette borait. Volt olyan termelő, a ki 1600 hl-t adott el e révén.

A borkészletek legkésőbb f. hó 31-ig be-jelentendők. Csak azon termelők jelentenek be bort, kinek legalább 10 hl-t kitevő készletük van.

Bejelentési díj az őszmennyiség első 200 hl-je után nem fizetendő; ezen felül minden megkezdett 200 hl. után 1 K (tehát hl-kint 1/2 fill.) Tehát 1000 hl-ig 4 K, 5000 hl-ig 24 K, stb. mely összeg a bejelentéssel egyidejűleg címükre megküldendő.

Külön külön minden egyes szőlőbirtokos részéről a következő adatok beküldése szük-séges: Mily fajtából, mily mennyiség (hl.), mily színű, mily eljárattal bora van — To-vábbá külön-külön mi az ára hl-ként? mi a legkisebb eladó mennyiség (hl.)? ezenki-vül mily borvidékhez tartozik a szőlője, mi a vasúti állomás; hordóval együtt adja-e a bort, vasúthoz fuvart ad e. Végül a termelő neve, lakhelye, termelésihely, vasutállomás.

**Mindennek az idő a legalaposabb próbája.** Különösen áll ez a gyógyszerekre nevezve. Ha mérlegeljük, hogy a „Scott-féle Emulsió” 30 évnel hosszabb próbát állott ki, úgy tényleges jószágáról bizony meg lehetünk győződve. A „Scott-féle Emulsió” főleg csukamájolaj-ból áll. Ezt azonban teljesen jó ízű es min-denkinél könnyen emészthető formában nyújtja a „Scott-féle Emulsió” minden gyógy-szertárban raktáron van.

**Az új vasúti díjszabás.** 1910. január elsején életbe lépett, de a személydíjszabás taritailag nem változott. Csak némely ren-delkezésben történt változás. Így pl. akit a pályaudvaron beléptijegy nélküli találnak, 6 kor helyett 1 kát fizet. Aki személykocsiba bevitt díjköteles állatot elitkol, 6 kát fizet. Az árudíjszabáson kívül azonban különöse-n drágult a fekbér, azért a vasuton szállított árut hasznos lesz mielőbb kiváltani.

**A gyomorrontás nem egyéb,** mint egy hosszabb ideig tartó gyomorhur-rut kezdete, melyet valami étrendi hiba idézett elő. — Az ilyen az egész-séget alapos megbetegedéssel úgy le-het a leggyorsabban megszabadulni, ha naponként reggelizés előtt fél pohar természetes **Ferencz József-késérűvizet** iszunk. Ez a világhírű asványvizünk gazdag sótartalomával megerősítés nél-kül tisztítja a gyomrot es ez által elélet veszi a baj továbbfejlődésének. Bevásárlásnál kérjünk határozottan „Ferencz József késérűvizet”, nehogy valamely gyenge forrás vizét kapjuk.

**Pénzhamisítók a Balaton mentén.** Sió-fokot, de az egész Balaton mentén levő összes községeket is az utóbbi időben való-sággal elarasztották hamis ötkoronásokkal. A namisítványok igen hűek. Arra figyel-meztetjük a közönséget, hogy jól nézze meg a jelzett pénzdarabot, nehogy kárát valjja jóhiszeműségének.

**A gazdakör tagjaihoz.** Akik a gazdakör utján rendelték es kaptak gálit es műtra-gyát, ez uton is felkeri a kör vezetősége, hogy azok árát meg e hónap folyamán a kijelölt takarékpénztáraknál lefizessék.

**Trahomabetegség gyógyítása.** A belügy-miniszter leirt a vármegyéhez, hogy a tra-

homás betegek a megyei es városi, illetve községi kórházakban ingyen gyógyítandók. A Dráva mentén ugyanis nagyon terjed az egyiptomi szembetegség s a betegség gyo-gyítási költségét a gyógyító orvosnak, illet-ve a kórháznak, az állam megtéríti.

**A Tapolcai Iparos Ifjak Önképzőkör**e ma este tartja színelőadással egybekötött táncmulatságát, melyre az előkészületek már erélyesen folynak ami elég sikerültnek es fényesnek ígérkezik.

**A jegyzők nyugdíja.** Zala vármegye a jegyzők nyugdíjazására vonatkozó szabály-rendeletét akkép állapította meg, hogy 35 éves szolgálat után teljes fizetéssel mehet-tek volna nyugdíjba. A belügyminiszterium nem hagyta jóvá, ekként az új szabályren-ismét 40 évet köt ki a teljes nyugdíj élvezetére.

## Melyik jobb ?

Egyszerű csukamájolajnál minden esetben jobb a SCOTT-féle EMULSIÓ. Jobb, mert könnyen emészthető es ennélfogva gyorsabb es erőteljesebb a hatása.

## Jobb azért is,



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

mert szívesen veszik be azok, a kik a csukamájolajat undorító íze miatt visszautasítják.

Csakis tiszta es magasfokú lofoteni (norvégországi) csu-kamájolaj használatára enged-tetik meg a

## SCOTT-féle EMULSIÓ

készítésére; mert csak ez a legválogatottabb a világon.

## A SCOTT-féle EMULSIÓ

a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

**A földművelésügyi m. kir. miniszterium** megbízásából a Fenyőháza es Rankfűred, állami kezelésben lévő szállodákat a buda-pesti asztalosok butoreszrnok Szövetkezete rendezte be, praktikus sima angol, modern butorokkal, bebizonyítva ezzel versenykép-ségük es megbízhatóságukat. Ajánljuk t. ol-vasóinknak eme bizalmat érdemlő Szövetke-zet készítményeinek megtekintését es pártolá-sát. Közlelbbi adatokat má számunkban megjelenő hirdetésünk nyújt.

Elvértve meg találkoztunk azzal ósdi fel-fogással hogy a gyógyszernek, hogy hatásos legyen, okvetlen nagyon rossz ízűnek kell lennie. Ma más nézet uralkodik már es így például a „Scott-féle Emulsió” oly csuka-májolaj összeételű, mely kellemes ízű, könnyen emészthető es a gyermeknek, a gyenge embernek valóságos áldás. A „Scott-féle Emulsió” minden gyógyszerárban kap-ható.

## Köszönet nyilvánítás.

Bold. Bien József elhunytá alkalmából Gál M. Miksa es neje 30 koronút juttatott hozzánk koszoru megváltás címén a szegé-nyek segélyezésére. Fogadják az illetők a segélyezettnek nevében halás köszönetünket.

Tapolca, 1910. jan. 28-án.

A Tapolcai Ipr. Szt. Egylet elnöksége.

# Olcsó és hatásos foszfortrágya feltárt csontliszt



Kérjen feltétlenül árajánlatot

Rendeléseket felvesz es felvilágosítást ad: **FOGNER ISTÁN Tapolca.**

BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZÁRITÓGYÁR

Bosányi, Schlotrumpl és Társa cégtől, Budapest, IX., Ullói ut. 21. szám.

1909. B. 507. 11. sz.

**Ő Felsége a Király Nevében!**

A tapolczai kir. járásbíró, mint büntető bíróság rágalmazás és becsületsértés vétségével vádolt Eöry Dénes, becsületsértés vétségével vádolt Eöry Gábor, becsületsértés vétségével vádolt Eöry Ernőné, szül. Imre Ilona, elleni bűnügyben az Eöry Ernőné szül. Imre Ilona magánvádló és Eöry Dénes viszontvádló által emelt vádak felett a Tapolczán 1909. november 24-én és folytatólag 1909. évi december 20-án Grün Gyula kir. járásbíró, Szántó József jegyzőkönyvvezető, Dr. Kaszás Károly védő, valamint előbb Kelemen Arthur ügyvédjelölt, mint Dr. Kovács Vilmos védő részvételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után alulírt helyen és napon következőleg.

**Ítélt:**

A bíróság Eöry Dénes gyulakeszi-i születésű, gyulakeszi lakos, 37 éves, róm. kath. nős, 2 gyermek atyja, kovács mester, vagyonos, irástudó terheltet a btk. 258. §-ába ütköző, e §. szerint minősülő rágalmazás vétségében elkövetve az által, hogy Gyulakesziben 1909. évi szeptember 29-én sögornőjéről, Eöry Ernőné szül. Imre Ilona, gyulakeszi-i lakosról többek előtt azt állította, hogy az ő szőlejéből paradicsomot lopott, nem különben a btk. 261. §-ába ütköző, e §. szerint minősülő becsületsértés vétségében elkövetve az által, hogy a fenti helyen és időben Eöry Ernőné, szül. Imre Ilonát hasbarugta.

Eöry Gábor gyulakeszi-i szül. szentbékálai lakos 75. éves róm. kath. özvegy magánzó, vagyontalan, irástudó terheltet a btk. 261. §-ába ütköző, e §. szerint minősülő becsületsértés vétségében, elkövetve az által, hogy a fenti helyen és időben menyét, Eöry Ernőné szül. Imre Ilonát büdös dögnek nevezte, vétkesnek kimondja, és ezért Eöry Dénest a btk. 258. §-a alapján 92 §. alkalmazásával husz (20) korona fő és tíz, (10) korona mellékpénzbüntetésre és a btk. 261. §-a alapján tíz (10) korona pénzbüntetésre, Eöry Gábor a btk. 261. §-a alapján tíz (10) korona pénzbüntetésre ítéli, — az Eöry Gáborra kiszabott büntetést a Bn. I. §-a alapján három évi próbaidőre felfüggeszti. A pénzbüntetések az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt az 1892. évi 27. t.-c. 3. §-ában meghatározott célokra végrehajtás terhe mellett lefizetendők és behajthatatlanság esetén a btk. 53. §. értelmében Eöry Dénesre nézve két (2) egy (1) és egy (1) napi fogházra átváltoztathatók. Kötelezi a bíróság Eöry Dénes és Eöry Gábor terheltet a felmerült 8 korona 80 fillér és a felmerülő eljárás költségeket egyetemleg az esetleg felmerülő rabtartási költségnek egyenként a m. kir. kincstár részére az 1890. évi 43. t.-c. értelmében megfizetésére, — a bűnügyi költségeket az idézett t.-c. 4. §-a alapján Eöry Gábor irányában behajthatatlannak nyilvánítja.

Kötelezi a bíróság Eöry Dénes és Eöry Gábor terheltet 40 korona képviselői költségnek Eöry Ernőné, szül. Imre Ilona, gyulakeszi-i lakos magánvádló részére az ítélet jogerőjüvé váltától számított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett leendő megfizetésére.

Dr. Kaszás Károly védő munkadíját a bíróság az általa képviselt Eöry Dénes és Eöry Gábor irányában 30 koronában állapítja meg.

Eöry Ernőné szül. Imre Ilona, székelyudvarhelyi születésű, gyulakeszi lakos, 40 éves róm. kath., férjes, bogárnér mester neje, vagyontalan, irástudó terheltet a bíróság az Eöry Dénes gyulakeszi-i lakos sérelmére Gyulakesziben 1909. évi szeptember 29-én elkövetett, a btk. 261. §-ába ütköző, e §. szerint minősülő becsületsértés vétségének viszontvádjá alól Bp. 326. §. 2. pontja alafelmenti.

Végül a bíróság elrendeli, hogy az ítélet egész terjedelmében indokaival együtt Eöry Dénes és Eöry Gábor költségein a „Tapolczai Lapok“-ban egy ízben közzé tessék.

**Indokok:**

Eöry Dénes gyulakeszi-i lakos terhelt tagadásával szemben Körmeny Gábor és Kis Lajos aggálytalan tanuknak Eöry Ernő tanu eskü alatti vallomásaival támogatott, ugyancsak eskü alatti tett vallomásaival be van bizonyítva, hogy Eöry Dénes Gyulakesziben 1909. évi szeptember 29-én sögornőjéről Eöry Ernőné, szül. Imre Ilona gyulakeszi-i lakosról többek előtt azt állította, hogy ez az ő szőlejéből paradicsomot lopott.

Eöry Dénes terhelt beismerésével be van bizonyítva, hogy ő a fenti alkalommal Eöry Ernőné szül. Imre Ilonát hasbarugta, a jogvédelemre fektetett védekezését fentnevezett tanuk vallomásai megczáfolják.

Eöry Gábor szentbékálai lakos terhelt tagadásával szemben Körmeny Gábor és Kis Lajos tanuk vallomásaival be van bizonyítva, hogy fenti alkalommal Eöry Ernőné szül. Imre Ilonát büdös dögnek nevezte.

E tényállás alapján Eöry Dénest rágalmazás vétségében és a tettlegességből kifolyólag becsületsértés vétségében, Eöry Gábor pedig becsületsértés vétségében vétkesnek kimondani és rájuk a fenti büntetéseket kiszabni kellett.

Enyhítő körülmények gyanánt mérlegelték Eöry Dénes és Eöry Gábor javára büntetlen előéletük, és a vádbeli alkalommal felindult kedélyállapotuk. Eme nyomatékos enyhítő körülmények Eöry Dénes javára a btk. 92. §-ának alkalmazását indokolják, Eöry Gábor javára a Bn. I. §-a alkalmaztatott, mert ettől az adott körülmények között kedvező eredmény várható.

Eöry Ernőné szül. Imre Ilonát, a becsületsértés vétségének viszontvádjá alól a Bp. 326. §. 2. pontja alapján fel kellett menteni, mert tagadásával szemben nem volt beigazolható, hogy a fenti alkalommal Eöry Dénest büdös dög, zsvány, akasztófárávalónak nevezte vagy bárminő gyalázó kifejezésekkel illette volna. A költségeket tárgyzó rész a Bp. 479.480 §-ain és az 1890.43 t.-c. illetőleg ennek 4 §-án a védő díjának megállapítása a Bp. 495 §., az ítélet közzétételének elrendelése a Btk. 277. §-án alapszik.

Tapolcza, 1909. évi december hó 20-án.

**Grün Gyula**

kir. járásb.

1909. B. 507. 11. sz.

**Végzés:**

A jogerős ítélet hiteles kiadványa Dr. Kovács Vilmos ügyvédnek mint Eöry Ernőné sz. Imre Ilona gyulakeszi-i lakos magánvádló képviselőjének kézbesítettik.

Tapolcza, 1909. évi december hó 21.

**Grün Gyula**

kir. járásb.

**Probára ingyen!****KELTETŐ GÉPEK**

kisérletre adatnak,

**Keltető gépek** a legjobbak és legolcsóbbak.**Keltető gépek,** melyekből egész Magyarországon száznál több legfőbb bizonylat és értesítés rendelkezésre áll**Keltető gépek** tyuk, kaesa, fogoly, fácán és ludtojásokra.**Keltető gépek havi részletfizetésre.****Ezen keltető gépeket**

„Ausztrien-Hungri“ névvel egyedül

**MÜCKE G.**

Reisenberg 14., bei Wien.

**Élővirág koszorúk és csokrok cserépes virágok kaphatók. UTCANYÍTÁS folytán több HÁZTELKET is elad.****Kiss István kertész**

Tapolcza, vasuti liget mellett.

5710. sz. ni 1909.

**Hirdetmény.**

A kereskedelmügyi m. kir. miniszter ur a balatonvidéki vasuti céljaira Arács község határában szükséges és Arács községben a község házánál közszemlére kitétt kisajátítási tervekben és összeírásokban feltüntetett.

I. Madarasz Pál tulajdonát képező az arácsi 613 sz. tjkvben 462/a 2. hrsz. és 462/a 2. kat. helyszínében szám alatt felvett, 2 hold és 627 □ öl területű szőlőből 200 □ öl.

II. Dr. Fromm Géza es neje Kenessey Emilia, Kenessey Kálmán és neje Fromm Mariska és Fromm János tulajdonát képező, az arácsi 545. sz. tjkvben 463 a hrsz. és 463 a kat. helyszínében sz. a felvett 1 hold és 1268 □ öl területű (nyaraló szőlő) ingatlanból 146 □ öl kiterjedésű ingatlan részekre a kisajátítási eljárást 1909. évi augusztus 14-én 62276 III. 1909. sz. a. kelt rendeletével az 1881. 41. tc. 32 §-a alapján elrendelte.

Zalavármegye közigazgatási bizottsága ennelfogva a hivatkozott tc. 33. és következő szakaszaiban előírt bizottsági eljárás foganatosítására Odor Géza közig. biz. tag elnöklete alatt Kiss Endre nemespécs lyi és Segesdy Miklós balatonfüredi lakosokat és Czobor Mátyás vármegyei ügyvezető küldötte ki s a tárgyalás határidejűl Aracs községben 1910. január hó 31. napjának d. u. 1. óráját tűzte ki, a tárgyalások színhelyűl pedig az arácsi vasuti állomást jelölte meg.

Erről érdekeltek azza ért sáttetnek, hogy a kisajátítási tervet és összeírást a tárgyalás napjaig Aracs községben a község házánál, ahol azok közszemlére kitétettek, megtekinthetők, továbbá, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelenik meg.

Végül felhívja közig. biz. az érdekelt tulajdonosok figyelmet az 1881. XLI. tc. 6 §-ának rendelkezésére, mely szerint a megtartandó bizottsági eljárás alkalmával jogában áll a tulajdonosoknak a kisajátítási terv. ellen s minden telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe vetetni. Ennek elmulasztása azon jogkövetkezémmény jár, hogy a nem nyilatkozásra nézve a kisajátítási terv és a felajánlott ár végleg megállapítottnak és általa elfogadottnak tekintetik.

Kelt Zalavármegye közig. biz. Zalaegerszegen, 1910. évi január hó 11. tartott rendes ülésében.

*Árva János*

Z.-várm. alispánja, mint a közig. biz. h. elnöke.

**Meghívó.**

**A kövágóörsi kölcsönszövetkezet**  
1910. évi február hó 16-án d. e. 10 órakor  
a község háza tanácstermében tartja  
negyedik évi

**közgyűlését,**

melyre a szövetkezet tagjait meghívottnak.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése és a zár-  
számadások előterjesztése
2. A felügyelő bizottság jelentése és a  
felmentés megadása iránti határozat.
3. A mérleg megállapítása.
4. A felügyelő-bizottság újból válasz-  
tása.
5. Netáni indítványok tárgyalása.

**Forgalmi kimutatás:**

**A) Bevételek:** Tőketörlesztésekből 27744 K.  
Heti betétekből 105334 kor. 60 fill. Kiadott  
tökek kamataiból 21729 kor. 52 fill. Késed-  
elmi kamatokból 1013 kor. 1 fill. Adósle-  
velek árából 138 kor. 60 fill. Betétkönyve-  
k árából 174 kor. Betétkönyvek átírá-  
sából 10 kor. 60 fill. Szalay Géza utódítól  
505 kor. Visszterített bekebelezési költség  
30 kor. Kölcsönvett tőkekből 27040 korona.  
Összesen: 183719 kor. 33. fill.

**B) Kiadások:** Kötvényeken elhelyezett  
tökek 135285 kor. Tisztviselők tiszteletdíjai  
4 éven át 3537 kor. 50 fill. Kölcsönvett tő-  
kék kamatai, nyomtatványok és egyebek  
5476 kor. 29 fill. Visszafizetett tőkek 27040  
kor., visszafizetett betétek 7932 kor. 60 fill.,  
visszafizetett betétek utáni osztalék 491 kor.  
93 fill. Pénztári maradvány 3956 kor. 01 fill.  
Összesen 183719 kor. 33. fill.

**Mérleg.**

**Vagyon:** Késpénz a tapolczi takarékpénztárban elhelyezve 3956 kor. 01. fill. Kötvényeken elhelyezve 107541 kor. Összesen: 111497 kor. 01 fill.

**Teher:** Részvényesek betétei 97402 kor. Egyenleg mint 4 évi nyereség 14095 kor. 01 fill. Összesen: 111497 kor. 01 fill.

**Veszteség és nyereség számla.**

**Költség:** Kölcsönvett tőkek kamatai, szervezkedési költség, nyomtatványok és egyebek 5476 kor. 29 fill. Tisztviselők tiszteletdíjai 4 éven át 3537 kor. 50 fill. Kifizetett osztalék 491 kor. 93 fill. Egyenleg mint nyereség 14095 kor. 01. fill. Összesen: 23600 kor. 73 fill.

**Jövedelem:** Kiadott tőkek kamataiból 21729 kor. 52 fill. Késedelmi kamatokból 1013 kor. 01 fill. Betétkönyvek árából 174 kor. Adóslevelekből 138 kor. 60. fill. Könyv átírásokból 10 kor. 60 fill. Szalay Géza utódítól 505. kor. Visszterített bekebelezési költségek 30 kor. Összesen 23600 kor. 73 fill.

Egy betétkoronára esik a nyereségből 14 kor. 47 fillér egy teljesen befizetett részvényre pedig a bevezett 4 üzletévre 6 K. 02. fill. Van a szövetkezetnek 401 tagja 2387 üzletessel, évközben kilepott 20 tag 162 részvényt.

Kövágóörs, 1910 január 23-án.

**Papp Lajos**  
igazgató.

**Meghívó.**

**A kapolcsi kölcsönszövetkezet**  
f. évi február hó 7-én délután 2 órakor hi-  
vatalos helyiségében tartja  
negyedik évi

**rendes közgyűlését,**

melyre a szövetkezet tagjai meghívottnak.

**A közgyűlés tárgyai:**

1. Az igazgatóság jelentése s az 1909. évi zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelőbizottság jelentése s annak alapján a felmentvény érdemében hozandó határozat.

3. A mérleg megállapítása.
4. A részben elhalt és elköltözött, részben lemondott négy igazgatósági tag helyett újak választása.
5. A felügyelőbizottság újból választása.
6. Netáni egyéb indítványok az alapszabályok 215. § értelmében.

**Mérleg-számla 1909 év dec. hó 31-én.**

**Tazozik:** 1. mult évi pénztármaradvány 126 korona, 85 fill. 2. Visszafizetett kötvények 3430 K. 3 Törzsbetét 25886 K. 4. Postatakarékpénztár 1000 K. 5. 1909. évi nyereség 4365 K 20 f. 6. Magánszámla 200 K. Összesen 35008 K 05 f.

**Követel:** 1. Kötvény 11689 K. 2. Kifizetett törzsbetét 1443 K 60 f. 3. Kifizetett osztalék 12 K 15 f. 4. Segélyegyleti betétek 17470 K. 5. Magánszámla 2400 K. 6. Postatakarékpénztár 1500. 7. Pénztármaradvány 493 K 30 f. Összesen: 35008 K 05 f.

**Nyeresség-Veszteség számla 1909. dec. hó 31-én**

**Tartozik:** 1. Kölcsönkamat 9597 K 81 f. 1. Intődíj 372 K 82 f. 3. Nyomatvány 17 K 20 f. Összesen 9987 K 83 f.

**Követel:** 1. Kölcsönkamat 4663 K 60 f. 2. Iroda 959. K 03 f. 3. 1909. évi nyereség 4365 K 20 f. össz. 9987 K 83 f. A részj. száma 1909. év végén 2613, a 4365 K 20 f. nyeresémből egy-egy 20 filléres részjegyre esik 1 K 67 fillér. Az év folyamán a szövetkezet kötelekeiből kilepott 10 tag 58 részjeggyel. A zárszámadások január 20-án nyilvánosságra kifüggesztettek.

Kapolcs, 1910. január hó 25-én

**Gselmann Mátyás**  
igazg.

**NAPILAPOK**

kaphatók

**LÓWY B.** papirkereskedésében.



**Látványosság Tapolczán!!**

Stiglicz Ármín ujonnan át-  
alakított modern óra és ék-  
szer üzlete.

Husz éves üzleti jó hirne-  
vem jó munkát és jó árut  
biztosít.

**STIGLICZ ÁRMÍN**  
óras és ékszerész.



**S z u p e r f o s z f á t o t**

és minden egyéb műtrágyaféléket ajánl:

az „Országos Magyar gazdasági egyesület,,  
ellenőrzése mellett működő

**„MŰTRAGYAT ERTEKESITŐ SZÖVETKEZET“**  
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Képviselő Tapolca és Vidékére kiterjedőle: **Bokor Manó** u.  
Tapolczán ki minden irányba felvilágosítással szolgál.

Főraktár: **Popper Gyula** urnál Tapolca.

**Heimler Miksa**

cégvezető: **BARNA EMIL**

bádogos, lakatos, rézműves, vaskereskedő vízvezetéki és villamos csengő szerelő  
**TAPOLCZÁN.**

**Értesítés.**

Van szerencsén a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy  
a tűzállóság és vízátthatatlanság tekintetében a „legjobbnek“ elismert

**„T E R R E N O L“**

asbestcimentpala egyedüli elárusítását  
sikerült Tapolca és vidékére megkapnom.

Kérem eme világhírű szabadalmazott „TERRENOL“ gyárt-  
mányt a versenyzég **másodrendű olosó** asbestpalájával  
**nem összetéveszteni.**

Szíves pártfogást kér

**Heimler Miksa** cégv. **Barna Emil.**

# PREISZ MANÓ

clm-, szobafestő és mázoló,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát m. m.: üveg-, cim-, templom-, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

**Kapható kátrány-aszfalt lemez, kátrány, karbolium, grossol, stukatur-nádfonat és égetett mész a legolcsóbb áron.**

Keszler Aladárnál,  
Tapolczán.

51-52

## Eladó csikók!

4 drb. lipiczai csikó eladó  
VIRIUS VINCZE szepezdi birtokán.

### Hirdetmény.

A gyulakeszi utczában a volt Unger-féle ház szabadkézből eladó, előnyös feltételek mellett.

### Feltételek és vételár

tárgyában felvilágosítást ad Dr. Györfy Zoltán ügyvéd ur Tapolczán.



# PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, Nechwile Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA” permetező egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő Rákóczy, légnyomású, Mayfarth és Eclier vermöre permetezők, melyeket gyári áron becsatok rendelkezésre.

Szénkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyúk és tömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek golyos csapágyal.

továbbá a legnagyobbat választék

**szőlőprésekből, Lütichi és Pieper vadászfegyverekből,**

mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből.

**Nehéz első rendű AUSZTRIA** permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.



Egy

## ház üzlethelyiséggel

és

egy jó karban levő szőlő

a raposkai hegyen teljes felszereléssel szabad kézből eladó.

Bővebbet

őzv. Mersits Józsefné  
Kossuth Lajos u. 22.

# HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés zsír, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS

VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

# Szőlőoltvány,

szőlőről és borról nagy képes árjegyzékemet

**INGYEN**

és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert ebből megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Delaváréból állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több ezer elismerő-levél, közte több hercegi és grófi uradalomtól.

Czim: Szücs Sándor fia, szőlőtelepe, Bihardiószeg.

**U J! U J! U J!**

**V A S K E R E S K E D É S.**

**STEINER ZSIGMOND vaskereskedő,**

lakatos. bádogos és rézműves, TAPOLCZÁN.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy a 19 év óta fennálló lakatos és bádogos üzletemhez a mai kor igényeinek megfelelő

**v a s - é s g é p k e r e s k e d é s t**

nyitottam.

Összeköttetéseimnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy t. vevőimet a legjobb minőségű áruval a legjutányosabb árakon szolgálhatom ki.

Raktáron tartok: elsőrendű steier rudvasat, tengelyeket, kapákat, ásókat, csákányokat, metszőollókat, valódi bácskai ekéfejeket és részeket. Mindennemű öntött és acél szerszámokat, mezőgazdasági és szőlészeti eszközöket, a összes konyhafelszerelési cikkeket. Valamint minden azon cikket, ami a fenti szakmához tartozik.

**Állandóan nagy raktár:** Permetezők, szénkénegezők, porozók, szőlőzúzók, szőlőprések, szecska- és répavágókból. **Kátrány és aszfaltpapír.** Készíték a legjutányosabban villanycsengőket, telefonokat és vízvezetéseket. I-ső rendű varrógépek a legkedvezőbb részletfizetés mellett. — Kizárólag nálam kapható a világhírű **Eternit-pala**, mely nem tévesztendő össze az ugynevezett asbest palával, melynek □ métere 3 koronába kerül.

A n. é. közönség szives támogatását kéri

Mielőtt szükségletét bárhol beszerezné  
kérjen árajánlatot, avagy rajzot tőlem  
melylyel díjtalanul szolgálók.

**STEINER ZSIGMOND**  
vaskereskedő, lakatos bádogos és rézműves.

